GEOMETRIA ANALITYCZNA - ZADANIA

> Odleglosc w ukladzie wspélrzednych. Srodek odcinka.

Zad. 1

Wyznacz odlegto$¢ miedzy punktami A i B
(dhlugos¢ odcinka AB) jezeli:

d=/(xz —x1)2 + (2 — ¥1)?

a) A=(5,-3) B=(-2,3)

b) A=(-2,2) B=(-4,8)

c) A=(-2,-7) B=(-6,-5)

d) A=(-3;3) B=(-9;11)

e) A=(-2;-4) B=(6;5)

f) A=(-6;2) B=(8;-3)

g) A=(1,4) B=(1,2)

h) A=(1,1) B=(3,2)

i) A=(-3-1) B=(2,1)

i) A=(2,5) B=(7,5)

k) A=(2v3;-4) B = (-3v3;-1)
) A=(0,2) B=(-1,0)

m) A=(1;V2) B = (=2;3 +V2)
n) A=(3:V6) B = (V2;—V3)
0) A=(-1,1) B=(-2,5)

Zad. 2

Oblicz  obwod  czworokata,

wierzchotkami sg punkty:

ktorego

a) A=(-1;1) B=(5;9) C=(10;-3) D=(0;-3)
b) A=(1;5) B=(4;9) C=(-4;11) D=(-3;7)
Zad. 3

Oblicz obwad trojkata o wierzchotkach:

a) A=(-3;-1) B=(1;1) C=(-1;3)
b) A=(2;-3) B=(4;-1) C=(2;1)
c) A=(-4;-2) B=(3;-1) C=(0;2)
d) A=(-3;1) B=(0;3) C=(4;-3)
e) A=(1;2) B=(-1;-1) C=(5;2)

Zad. 4
Sprawdz, czy trojkat ABC jest prostokatny:

a) A=(1,2) B=(5,7) C=(10,3)
b) A=(-1,0) B=(-2,3) C=(1,1)
¢) A=(2,-1) B=(12,-2) C=(8,3)
d) A=(-1,-3) B=(-8,6) C=(-6,-4)
e) A=(-3,-1) B=(1,1) C=(-1,3)
f) A=(-4,-2) B=(3,-1) C=(0,2)
g) A=(1;1) B=(5;3) C=(-1;6)
h) A=(-2;-4) B=(4;2) C=(1;5)
i) A=(-3;-8) B=(2;2) C=(-2;4)

Zad. 5
Punkty A i B sg kolejnymi wierzchotkami
kwadratu ABCD. Oblicz pole o obwdd
tego kwadratu jezeli:

a) A=(-4;-2) B=(2;6)

b) A=(-1;4) B=(1;5)

c) A=(-6;8) B=(2;4)

d) A=(-5;1) B=(7;-5)

e) A=(-4;3) B=(3;-1)

Zad. 6

a) Punkty K=(3;-1) i M=(5;-3) sa
przeciwlegltymi wierzchotkami
kwadratu KLMN. Oblicz pole i
obwod kwadratu.

b) Wykaz, ze czworokat ABCD jest
rombem i oblicz jego pole:

o A=(-1,0) B=(4;0)
D=(2;4)

e A=(1,0) B=(4;1) C=(5;4) D=(2;3)

C=(7;4)

c) Wykaz, ze trojkat jest rOwnoramienny i
oblicz jego pole:

o A=(2-1) B=(6;3) C=(0:5)



o A=(-2;3) B=(2;1) C=(3:8)

d) przekatne kwadratu przecinaja si¢ w
punkcie (2;1), a jeden z jego wierzchotkow
ma wspotrzedne (1;-2). Oblicz pole i obwdd
kwadratu.

e) pole kwadratu jest rowne 58, a jeden z
jego wierzchotkow ma wspotrzedne (-2;-3).
Oblicz wspotrzedne punktu przecigcia
przekatnych kwadratu, jesli nalezy on do
prostejy =x -4

f) Wykaz, ze czworokat o wierzchotkach
A=(-2;-1) B=(4;1) C=(6;7) D=(0;5) jest
rombem. Oblicz dtugosci przekatnych ,pole
oraz wysokos$c tego rombu.

g) punkty A=(-2;-1) C=(4;1) s3
wierzchotkami rombu o boku 5v2. Oblicz
pole tego rombu.

h) Prosta y= %x — 2 przecina osie uktadu
wspotrzednych  w  punktach  A=(0;a)
B=(b;0). Oblicz pole i obwdd czworokata
ABCD jezeli :

e C=(0;-3a) D=(Z;0)
e C=(2b;b +2a) D=(-a;b)

Zad. 7

Wyznacz wspotrzedne srodka odcinka AB,
jezeli:

a) A=(0,4) B=(-2,0)

b) A=(4,-1) B=(-10,9)

c) A=(-3,1) B=(3,5)

d) A=(v2,-3) B = (/2,7)

e) A=(-3,4) B=(2,-7)

f) A=(-5,-7) B=(3,5)

g) A=(2,-3) B=(-10,3)

h) A=(-1,3) B=(5,15)

i) A=(1,2) B=(3,4)

1) A=(-6,-3) B=(-2,-1)
Zad. 16

Wyznacz rownanie symetralnej odcinka
AB, jezeli:

a) A=(13) B=(5,9)
b) A=(6,-1) B=(8-3)
¢) A=(3-8) B=(-5,10)
d) A=(2,3) B=(4,7)

e) A=(-4,5) B=(6,1)

f) A=(-1-2) B=(3,2)
g) A:(9,-9) B:(-E,-Z)
h) A=(0,7) B=(0,-3)

i) A=(-1,8) B=(-5,8)
i) A=(7,-4) B=(-6,13)

Zad. 8

Majac dane wspotrzedne punktu A oraz
punk S $rodek odcinka AB , oblicz
wspotrzedne punktu B, jezeli:

a) A=(-3,0) S=(-1,2)
b) A=(0,-2) S=(-2,1)
c) A=(6,2) S=(3,0)
d) A=(-3,-3) S=(4,5)
e) A=(3,4) S=(1,2)
f) A=(-2,5) S=(0,3)
g) A=(3,-5) S=(2,0)
h) A=(5,11) S=(3,1)
1) A=(-7,8) S=(5,-9)

Zad. 9

Srodkiem odcinka AB jest punkt S=(1;2).
Oblicz dlugosc odcinka AB jezeli:

a) A=(x;-4) B=(5jy)
b) A=(X;y)B=(x+y;x-y)

Zad. 10

Punkt S jest srodkiem odcinka AB. Oblicz a
1b, jezeli:

a) A=(-1;3) B=(5;-7) S=(a;b)



b) A=(3a;2) B=(a;2b) C=(b;a)
Zad. 11

Wyznacz wspoétrzedne czwartego punktu
tak, aby punkty A, B ,C i D byly kolejnymi
wierzchotkami rownolegtoboku, jezeli:

a) A=(1,2) B=(6,2) C=(85)
b) A=(-3,0) C=(0,6) D=(-3,4)
) A=(-2,3) B=(2,5) D=(-4,5)
d) B=(3,2) C=(5,5) D=(1,4)
e) A=(1,3) B=(2,5) C=(0,-5)
f) B=(1,-4) C=(52) D=(3,4)

Rownanie ogolne i Kkierunkowe
prostej. Odleglosc punktu od
prostej.

Zad. 12
Postaé ogélna prostej:
Ax+By+C=0

Podane réwnanie kierunkowe prostej zapisz
w postaci ogdlne;j:

a) y=3x—-7

b) y=>x+5

c) y=-2x-1

d) y==x—6

e) y=V3x+3

f) y=-05x+9

g) y=-4x+8

h) y=-xy=—3§x+1
) y=3Vax -2

Zad. 13

Posta¢ kierunkowa prostej:

y=ax+b

Podane rownanie prostej w postaci ogolnej
zapisz w postaci kierunkowej:

a) -bx+y—-4=0
b) —4x+6y+5=0
c) 2x+3y—-11=0
d) 2y-6=0

X
e) E—gzl
f) x+3y=12
g —-2x+y+8=0
h) —6x=5y—-19
i) -3x-2y=0
. 6 1
j) -;X+5y—2:0
K) x+ 3y =12
) —2x+y+8=0
m) —6x =5y —19
n) -3x-2y=0

6 1
O) -;X+5y—2:0
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Zad.14

Napisz réwnanie kierunkowe prostej 1 o
wspotczynniku kierunkowym a i
przechodzacej przez punkt P jezeli:

a) a=1, P=(3,1)
b) a=2, P=(5,-1)
c) a=1, P=(3,1)
d) a=2, P=(5-1)
e) a=-1, P=(2,4)
f) a=4, P=(-3,4)
g) a=3, P=(-41)

h) a=-3, P=(=,2)

i) a=3, P=(0,-1)

j) a=-4, P=(-3,-6)

K) a=+2, P=(-2v2, -4)
) a=5v3, P=(1,0)
Zad. 15

Wyznacz réwnanie prostej, przechodzacej
przez dwa dane punkty, jezeli:

a) A=(-2,7) B=(1,1)
b) A=(-6,1) B=(4,6)



c) A=(0,0) B=(1,-V3)
d) A=(4,-5) B=(10,-2)
e) A=(-2;1) B=(3;3)
f) A=(2;6) B=(1;2)
9) A=(0;8) B=(2;4)
h) A=(6,-3) B=(3,-1)
i) A=(-1,3) B=(-2,-2)
i) A=(3,0) B=(1,8)
k) A=(2,2) B=(-5,16)
) A=(-4,-5) B=(8,4)
m) A=(-V2,0) B = (3V2,16)

Zad. 16

Wyznacz odlegto$¢ punktu P =(x, yy)od

prostej
I: Ax+ By +C=0 jezeli:

Axg+Byg+C

d(P 1 |) — | 0A2+J/;JZ |
a) P=(-2,1) Lx+y-7=0
b) P=(1,3) I:5x-2y-3=0
c) P=(3,7) 1:2x+3y+4=0
d) P=(-40) lx-2y-11=0
e) P=(5,-6) 1:3x+7y-10=0
) P=(3,2) I|:-5x+4y-8=0
g) P=(2;1) l: 6x -8y +1=0
h) P=(-3;0) Ly=2x+1
i) P=(-4;-2) l.:2x+y-3=0
) P22 Ly=-;x-1

Zad. 19
Oblicz pole trojkata ABC, jezeli:

a) A=(1,3) B=(8,7) C=(3,11)
b) A=(0,5) B=(6,9) C=(4,11)
) A=(1,6) B=(3,-4) C=(7,12)
d) A=(0,0) B=(3,7) C=(5,9)
e) A=(1,1) B=(4,5) C=(2,8)
f) A=(2,5) B=(8,13) C=(10,-3)
9) A=(1,0) B=(5,3) C=(-2,-9)

Zad. 20

Sprawdz, czy punkty A, B 1 C s3
wspotliniowe:

a) A=(-4,2) B=(8,-2) C=(3,0)
b) A=(-2,-1) B=(4,3) C=(3,2)
c) A=(-2,2) B=(6,6) C=(100,53)
d) A=(1,0) B=(3,5) C=(2,7)

e) A=(-1;2) B=(2;-2) C=(3;-3)
f) A=(-3;-2) B=(3;4) C=(1;2)
9 A=(4-2) B=(-3;1) C=(-1;1)

Zad. 21

Znajdz takie m, aby punkty A, B i C byty
wspotliniowe (lezaty na jednej prostej):

a) A=(3,1) B=(9,-1) C=(m-1, m+3)
b) A=(-2,-3) B=(1,3) C=(m-m?m)

Zad. 22

Rozwiaz graficznie uktady réwnan:

3x+y=-3

9) <2x—y=3
4x +y = -6

b) <x=2y+3

0 x—y=5—x
2x =3y =32 —-y)
y=-2x+4

d) y—x=-2
x+4y =6

€) {2x+%y=—3

{3y—x+1=0
) 6x+3y+2=0
{2y+x=3
) S5y —4x =3

Zad. 23

Wyznacz wspoétrzgdne punktow przecigcia
prostych o roGwnaniach:

a) y:%x+% [ y=—§x+4

b) y=2x+4 i 3x+2y-1=0
C) x+2y—-4=0 1 3x+2y=0



d) 4x+y-1=0 i y=-x+7

e) 2x-y+4=0 1 2x-3y=0

f) x+2=01 3x-4y-2=0

g) 4x-3y-3=0 1 2x+3y+21=0
h) 4x=5y i 2y=-3x

i) 2x+by-10=0i 5y+1=0

Proste rownolegle. Proste
prostopadle. Symetralna odcinka.

Zad. 24

Napisz réwnanie prostej rownoleglej do
danej prostej i przechodzacej przez dany
punkt jezeli:

Warunek rownoleglosci prostych:

y=ax+by I
a = az

y = a,x + b, <=>

a) y=3x+7 A=(1,3)

b) y=-4x+11 A=(0,3)
) y=sx+17 A=(23)
d) y=2x-5 A=(2,1)

e) y=-5x+19 A=(1,12)
_ 2 119 (42
N y==2x-52 4=(43)

_3 (1
g) y=2x-17 A—(—E,S)
h) y=v3x+4 A=(2;2)
) 2x-3y+17=0 A=(11)
j) 5x+y-11=0 A=(2,0)
k) x+12y-27=0 A=(3,1)
) 5x+8y-5=0 A=(3,0)
m) 3Xx+2y-5=0 A=(-2;-3)
n) x-4y+1=0 A=(-2;7)
0) 2x-y+4=0 A=(1; —3)
p) y=V2x+2 A= (V2,-4)
q) y=-véx A= (v2,-V3)

Zad. 25

Wyznacz  zbidr
parametru m, dla ktérych proste k 1 1 sg
rownolegte:

wszystkich ~ wartosci

a) kiy=3x-5m [. y=2mx+3m

b) ki y = (@Bm-1)x+2m . y = mx+5-
dm
c) kiy = (2-m)x+3m+1 by =

(2m+1)x-11m
d) kiy=(@Bm+2)x-7m .y = (2-5m)x-

7|m|
e) Kiy=|m|x+6 [y =23x-7+]3m|
f) ki y = bx-2m+1 Ly = |2m-
1|x+13m-9
Zad. 26

Napisz rownanie prostej prostopadtej do
danej prostej i przechodzacej przez dany
punkt, jezeli:

Warunek prostopadlosci prostych:

y:a1x+b1J' y=a2x+b2 <=> aq°
a2:_1

a) y=2x-7 A=(2,3)

b) y=-4x+8 A=(4,-11)

0) y=-2x+V2012 A=(4-7)
d) y=3x+11 A=(6,3)

€ y=:x+2 A=(-3;-2)
f) y=-x+158 A=(3,-2)
9 y=-vV5x—2 A=(2v5,0)
h) x-y+7=0 A=(0,3)

i) 5x+2y—-37=0 A=(11)

j) 2x-3y+18=0 A=(2,0)

K) x-3y+4=0 A=(-2;0)

) 2x-y+1=0 A=(0;-6)

m) 4x +5y - 1 =0 A=(-2;-4)

n) 6x—2y—15=0 A=(1,-2)
0) y=-V3x+1 4=(63V3)
p) y=vV2x -3 A=(-2vV2,6)



o) x-4y+1=0 A=(-27)
Zad. 27

Wyznacz  zbiér  wszystkich — wartos$ci
parametru m, dla ktoérych proste k i 1 sg
prostopadte, jezeli:

a) k:y:%x+7—2m liy =2mx —

13m

b) k:y=(3m+1)x-2m I.y = - x+15m-
4

c) kiy=(1-2m)x+1-3m .y =-2x +
|8m+1]

d) kiy=(Bm-11)x+4 |:y=3x +14
Zad. 28

Wyznacz rownanie symetralnej odcinka
AB, jezeli:

k) A=(1,3) B=(5,9)
) A=(6-1) B=(8,-3)
m) A=(3,-8) B=(-5,10)
n) A=(2,3) B=(4,7)
0) A=(-4,5) B=(6,1)
p) A=(-1,-2) B=(3,2)
q) A=(9,-9) B=(-5,-2)
N A=(0,7) B=(0,-3)
s) A=(-1,8) B=(-58)
) A=(7,-4) B=(-6,13)

Zad. 29
Oblicz pole trojkata ABC, jezeli:

h) A=(1,3) B=(8,7) C=(3,11)
i) A=(0,5) B=(6,9) C=(4,11)
i) A=(1,6) B=(3,-4) C=(7,12)
k) A=(0,0) B=(3,7) C=(5,9)

) A=(1,1) B=(4,5) C=(2,8)
m) A=(2,5) B=(8,13) C=(10,-3)
n) A=(1,0) B=(5,3) C=(-2,-9)

Zad.20

Napisz réwnanie prostej

wysokos¢ trojkata ABC, jezeli:

zawierajacej

a) A=(1,3) B=(2,5) C=(0,-5)
b) A=(1-4) B=(52) C=(3,4)
) A=(-12) B=(2,-3) C=(8,1)
d) A=(2,0) B=(5,6) C=(3,-1)

Zad.30
Oblicz pole roéwnolegloboku ABCD, jezeli:

a) A=(2,1) B=(4,2) C=(3,3)
b) A=(3,0) B=(1,1) C=(-2,1)
) A=(-6,2) B=(4,3) C=(-1,2)
d) A=(-1,4) B=(3,0) C=(0,-4)

Rownanie okregu.
Zad.31

Napisz rownanie okregu o S$rodku w
punkcie S i promieniu r, gdy:

Rownanie okregu o Srodku S=(a, b) i
promieniu r

(x—a)*+(y-b)*=r’

a) S=(0,0) r=2

b) S=(-1,0) r=v2

c) S=(1,2) r=2v3

d) $=(0,1) r=3

e) S=(0,-3) r=/3
f) S=(-2,3) r=v5

g) S=(-1,-5) r=3+5
h) S=(4,-2) r=2/7
i) S=(4,-3) r=

) S=(-vZ V3) r=8



Zad.32

Punkt A nalezy do okregu o S$rodku w
punkcie S. Napisz réwnanie tego okregu,
jezeli:

a) A=(3,4) S=(1,2)
b) A=(-2,5) S=(0,3)
) A=(3,-5) S=(2,0)
d) A=(511) S=(3,1)
e) A=(-3,5) S=(-2,-1)

Zad.33

Wyznacz wspéhrzedne $rodka i promien
okregu o rdwnaniu:

Q) X’+y’—4=0

b) x*+y?-2x-3=0
c) X*+y—4y+3=0
d) x*+y?-2x+2y+1=0
e) xX*+y?-2x-4y+3=0
f) xX*+y*+6x—-8y+20=0
g) X’ +y* —6x—12y +39=0
h) xX*+y?—4x-2y+1=0
i) X*+y?+4x-6y+10=0
) X*+y*—2x+10y+19=0
k) x2+y2—x+y-%:O

) x*+y*+2x-8=0

m) x> +y?+4y =0
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